Word version of the feedback form:

· This Word version of the feedback form can be completed by those who do not have good enough internet access to fill in the online form [available at http://www.surveymonkey.com/s/GF2TKDS  - password: GC13 (not case sensitive)].
· Please do not submit both an online version and also a Word version: submit only one or the other. 
· If you choose to fill out this Word version (rather than the online version), please save your answers and email it back as an attachment to Nancy Taylor (ntiicrd@uvic.ca) and Marie Wernham (marie@createsolutions.org).  
· Instructions for filling in the Word version: 
- simply click on the relevant ‘check box’ in order to select an answer (a cross will appear in the selected box; click again to remove the cross); 

- to enter text into the ‘free answer’ textboxes or the ‘Other, please specify’ fields, simply click on the grey area provided and type; the box will expand automatically to fit the text.
Section 1: GC13 Regional Consultations Feedback Form: Welcome!
General Comment No. 13 (on Article 19 of the UN CRC)
Executive Committee and Writer of the GC13 project - working for the UN Committee on the Rights of the Child
[The Executive Committee consists of: representatives of the International Institute for Child Rights and Development (IICRD) - Stuart Hart

and Philip Cook - and the International Society for the Prevention of Child Abuse and Neglect (ISPCAN) - Sue Bennett and Danya Glaser.

The Writer is Marie Wernham.]

Welcome to the GC13 feedback form for regional consultations!

Please note:
1. This feedback form is available by invitation only and is password protected.
2. Working with the UN Committee on the Rights of the Child, the GC13 Executive Committee and Writer welcome regional input into how to better implement in practice child rights-based caregiving and protection (as outlined in GC13) and, more specifically, how to implement the future GC13 when finalised. However, feedback on the actual text of Draft 2 of GC13 is limited to the specific topics outlined in Section 3. Whilst encouraging feedback on the issues highlighted in this form, this is not an opportunity to recommend detailed

changes to Draft 2.
3. This form can be used to report back on group consultations (whether face to face or 'virtual') or it can be filled in directly by individuals who have been invited to provide feedback. If you have provided contributions to a group consultation, you may also fill out a separate feedback form as an individual if you wish, but there is no obligation to do so.
4. In the case of group consultations, one person (usually the GC13 Working Group focal point for the region) should take responsibility for taking notes during the discussions, according to the format provided here, and then subsequently fill out the form on behalf of the whole group. There should only be one form completed per group consultation.
5. Your identity will not be shared without your explicit permission.
6. The form is expected to take 30 minutes to complete but this will depend on the amount of detail entered into the 'other comments'

sections.
7. There are 6 sections in the form:

Section 1 - Welcome & overview

Section 2 - Basic practical information

Section 3 - Feedback on specific topics relating to Draft 2 of GC13

Section 4 - Feedback on regional perspectives regarding child rights-based care & protection

Section 5 - Feedback on implementation of GC13 in practice

Section 6 - Thank you
8. Questions marked by an asterisk (*) are compulsory. [In the online version] [y]ou will not be allowed to advance to the next page without first completing these. [If a Word version is submitted without these answers completed then the sender will be contacted by email in order to provide answers; a Word version will not be accepted until these questions have been completed].
9. [Applies only to the online version] You can go back and change your answers before submitting the form. However, there is not an option to save a part-completed formand to finish it at a later stage: the form must be completed and submitted in one sitting. If you click on 'Exit this survey' (top right hand

corner) before you have completed the form, your (incomplete) answers will be submitted to the database as they stand and you will not be able to go back and change or finish the survey.
10. Once the form is submitted, the responses are automatically transferred to a central database for compilation and analysis in order to assist the UN Committee on the Rights of the Child and the GC13 Programme of Development Team with their work.
Thank you for your valuable input.

Section 2: Basic information
*1. Are you completing this form:

[Please choose only one. If you are reporting on more than one type of consultation, please use a new form for each. This question is compulsory.]

 FORMCHECKBOX 
 On behalf of yourself as an individual?

 FORMCHECKBOX 
 On behalf of a face-to-face group consultation?

 FORMCHECKBOX 
 On behalf of a virtual group consultation?
 FORMCHECKBOX 
 Other (please specify)      
*2. Contact name & email address of person completing the form. Email addresses will not be shared without permission. You may be contacted by someone in the GC13 team for further information. [This question is compulsory. If you do not wish to be identified, insert the word 'anonymous' into these boxes.]
Contact name      
Contact email address      
*3. Date of the consultation (leave 'end date' blank if the consultation took place only on one day) [This question is compulsory.]

	
	DD
	MM
	YYYY

	Start date
	     
	     
	     

	End date
	     
	     
	     


4. Approximately how long did the consultation last?
 FORMCHECKBOX 
 Not applicable (I am filling this out as an individual)

 FORMCHECKBOX 
 Less than 1 hour

 FORMCHECKBOX 
 1-2 hours

 FORMCHECKBOX 
 2-4 hours

 FORMCHECKBOX 
 5-8 hours

 FORMCHECKBOX 
 8-12 hours

 FORMCHECKBOX 
 Other (please specify)      
*5. Region [This question is compulsory.]
 FORMCHECKBOX 
 South-East Asia

 FORMCHECKBOX 
 South Asia

 FORMCHECKBOX 
 Latin America

 FORMCHECKBOX 
 North America

 FORMCHECKBOX 
 Middle East & North Africa

 FORMCHECKBOX 
 Sub-Saharan / Southern, East and West Africa

 FORMCHECKBOX 
 Eastern Europe

 FORMCHECKBOX 
 Western Europe

 FORMCHECKBOX 
 Pacific / Oceania

 FORMCHECKBOX 
 Other (please specify)      
6. Which countries were represented in the consultation?

[If completing this as an individual, please specify which country you represent]

     
7. Where did the consultation take place?

[Please complete only one of the boxes]
	I am filling this in as an individual based in (please type in city & country):
	     

	Face to face group consultation which took place in (please type in venue, city & country):
	     

	Virtual group consultation which was hosted / facilitated in (please type in venue, city & country):
	     

	Other (please specify):


	     


8. Age and sex of participants who took part in the consultation

[Type in the number of participants in the relevant cell. Please include yourself, even if responding as an individual].
	
	Female
	Male

	25 years upwards
	     
	     

	18-24 years
	     
	     

	15-17 years
	     
	     

	12-14 years
	     
	     

	9-11 years
	     
	     

	6-8 years
	     
	     

	0-5 years
	     
	     


9. Discipline(s) & organisation(s) of participants in the regional consultation

For group consultations: Please enter the names of the institutions / organisations who were represented in the regional consultation in the box to the right of the relevant disciplines. [For example, alongside 'Health' you might add 'Ministry of Health (Canada)' and 'Los Angeles Children's Hospital (USA)'; alongside 'Academic' you might add 'Department of Psychology, University of Minnesota (USA)'; and alongside 'NGO' you might add 'ISPCAN (region)' and 'IICRD (Canada)']. Multiple responses are possible.

If you are filling this form out as an individual: Please write the name of the institution or organisation you are affiliated to, alongside the relevant discipline. Multiple responses are possible if you have multiple affiliations.
	Physical & mental health
	     

	Education
	     

	Social work / social welfare
	     

	Police
	     

	Justice (other)
	     

	Academic
	     

	Non-governmental

Organisation (NGO)
	     

	Faith-based organisation

(FBO)
	     

	Other civil society

organisation (CSO) - e.g.

youth group, women's

group, community group
	     

	Other (please specify)
	     


10. If necessary, please provide any other brief background information regarding the regional consultation which may be useful (e.g. "Participants drawn from existing regional youth network involved in UN Violence Study" or "Virtual conference using Skype, with some participants calling in by telephone")
     
11. [For group consultations only]

How do you rate the success of the regional consultation?

	
	Extremely satisfied
	Very satisfied
	Satisfied
	Not very satisfied
	Not at all satisfied



	Overall
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 



	Level of attendance (% of those invited who attended)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	Level of participation (% took an active part in discussions)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	Enthusiasm / interest of participants
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	Quality of input / content
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	Logistics 
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 




Any other brief comments relating to success of the consultation
     
Section 3: Feedback on Draft 2 specific topics
Detailed feedback on the text of Draft 2 of GC13 is not being solicited or accepted. However, the UN Committee on the Rights of the Child welcomes feedback on the specific issues listed below.

The following issues must be considered in the light of a child rights approach to child protection as explained in Draft 2 of GC13, particularly paragraphs 53 and 9.

[Please note: This section of the regional consultation feedback form (Section 3) will be closed for comment after 15 August 2010]

GC13 Draft 2 - Topic #1: Models and frameworks for implementing comprehensive child rights-based care and protection systems and services.

Draft 2 of GC13 currently proposes the development and implementation of a ‘comprehensive national plan of action for child rights-based caregiving and protection’ in order to avoid reliance on fragmented approaches which have proved to have limited effectiveness. The Committee is, however, aware of the limitations of a ‘national plan of action’ approach.

12. (Topic #1.a.]

In your region, do you have examples of comprehensive national child protection plans of action? (one option possible)
 FORMCHECKBOX 
 Yes - exist on paper & in practice

 FORMCHECKBOX 
 Yes - exist on paper & in practice, although implementation is incomplete or inadequate

 FORMCHECKBOX 
 Yes - exist on paper & in practice: services are implemented but indicators, monitoring & evaluation are inadequate

 FORMCHECKBOX 
 Yes - but exist only on paper at this stage

 FORMCHECKBOX 
 No

 FORMCHECKBOX 
 Don't know

If yes, please give examples (e.g. country, name of plan and/or main body responsible for implementation):
     
13. [Topic #1.b.]

If yes, are any of these plans ‘child rights-based’? (one option possible)
 FORMCHECKBOX 
 Yes

 FORMCHECKBOX 
 No

 FORMCHECKBOX 
 Partly

 FORMCHECKBOX 
 Don't know

If ‘yes’ or ‘partly’, please state which plans you are referring to:

     
14. [Topic #1.c.]

If you answered 'yes' or 'partly' to Q13, why are they considered to be child rights-based? (multiple options possible)

 FORMCHECKBOX 
 Child protection systems promote positive childrearing & child development as well as protecting children from harm

 FORMCHECKBOX 
 Children are given good opportunities to speak out & they are listened to in decision-making processes

 FORMCHECKBOX 
 All children are treated equally: plans do not discriminate against any particular groups & efforts are made to include vulnerable groups

 FORMCHECKBOX 
 Decisions are made in the best interests of the child

 FORMCHECKBOX 
 The plan(s) specifically refer(s) to children's rights

 FORMCHECKBOX 
 The plan(s) contain budget information and specify how they will be resourced

 FORMCHECKBOX 
 Other (please specify)      
15. [Topic #1.d.]

What do you consider to be the components of a ‘comprehensive national plan of action on child protection’? (multiple options possible)

 FORMCHECKBOX 
 The plan addresses legal, administrative, social & educational measures

 FORMCHECKBOX 
 The plan addresses child caregiving & protection at all stages: from prevention all the way through to follow-up

 FORMCHECKBOX 
 All relevant sectors and services are included

 FORMCHECKBOX 
 Child participation forms a central component of the plan: children are respected, given the opportunity to speak out, & are listened to & taken seriously

 FORMCHECKBOX 
 The family, community & civil society are recognised as stakeholders of equal importance to formal service providers

 FORMCHECKBOX 
 The plan specifies how measures will be resourced

 FORMCHECKBOX 
 Other (please specify)      
16. [Topic #1.e.]

Are ‘national plans of action’ an effective model / framework to promote a

comprehensive child rights approach to child protection? (multiple options possible)
 FORMCHECKBOX 
 Yes, they are the best framework / model

 FORMCHECKBOX 
 Yes, but only if they are adequately implemented

 FORMCHECKBOX 
 Yes, but only if used in combination with other frameworks and models

 FORMCHECKBOX 
 No, they are not an effective framework / model

 FORMCHECKBOX 
 Other (please specify)      
17. [Topic #1.f.]

Please give reasons for your answer to the previous question (why, or why not,

national plans of action are effective):

     
18. [Topic #1.g.]

What other examples of models and frameworks exist in your region to promote a comprehensive child rights approach to child caregiving and protection (apart from national plans of action)? (multiple options possible)
 FORMCHECKBOX 
 No examples of other models or frameworks (as far as I know)

 FORMCHECKBOX 
 Child protection & caregiving is mainstreamed into social policy frameworks

 FORMCHECKBOX 
 Child protection & caregiving is mainstreamed into systems of social protection

 FORMCHECKBOX 
 Child protection & caregiving is mainstreamed into government ministries / departments

 FORMCHECKBOX 
 Child protection & caregiving is mainstreamed into social and civil society mechanisms

 FORMCHECKBOX 
 Initiatives like training, vocational training, campaigns & publications exist, but are not necessarily linked through a coordinated strategy

 FORMCHECKBOX 
 Other (please specify)
19. [Topic #1.h.]

[If you mentioned models and frameworks in the previous question] Are these other models and frameworks effective or not? Please describe below, as briefly as possible, the pros and cons of such alternative models and frameworks:

     
20. [Topic #1.i.]

Here you are invited to provide general comments or additional information on

possible models and frameworks (individually or in combination) for promoting

comprehensive child rights-based caregiving and protection – e.g. lessons learned, references to existing evaluations:

     
GC13 Draft 2 - Topic #2: Mandatory reporting (Draft 2, paragraph 46)

Draft 2 of GC13 currently proposes mandatory reporting for professionals and mentions that in some cases mandatory reporting is extended to all citizens. The Committee is, however, aware of strong arguments on all sides of this complex topic. Please note that the issue being discussed here is mandatory reporting (whether reporting should be compulsory in the first place), not ‘reporting’ in

general nor the types of responses or processes initiated by the making of a report.

21. [Topic #2.a.]

Based on experience from your region, what should be the preferred approach taken by the Committee to mandatory reporting?

[This exercise deliberately forces you to prioritise the 8 statements listed below from 1 (most desirable policy on mandatory reporting) to 8 (least desirable policy on mandatory reporting). 2 options cannot share the same level of priority - i.e. there is only one selection per column allowed].

[Please read the statements carefully: some appear similar, but there are important differences. For example, statements a-d emphasise that mandatory reporting should be a legal requirement whereas statements e-g emphasise that it should be a requirement of professional codes of conduct only].

	
	Level of priority:  1 = most desirable; 8 = least desirable

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	a. Reporting of suspected incidents of violence against children and child maltreatment should be mandatory for all citizens (legal requirement)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	b. Reporting should be mandatory only for professionals (all professionals, regardless of whether they specialise in working with children) (legal requirement – in addition to professional codes of conduct)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	c. Reporting should only be mandatory for professionals who specialise in working with children (legal requirement – in addition to professional codes of conduct)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	d. Reporting should be mandatory for some professionals but not all - e.g. not  psychologists during therapy (legal requirement – in addition to professional codes of conduct)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	e. Reporting should only be mandatory for professionals (all professionals, regardless of whether they specialise in

working with children) (requirement only of professional codes of conduct)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	f. Reporting should be mandatory only for professionals who specialise in working with children (requirement only of professional codes of conduct)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	g. Reporting should be mandatory for some professionals but not all - e.g. not psychologists during therapy (requirement only of professional codes of conduct)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	h. No mandatory reporting for anyone
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 




22. [Topic #2.b.]

How strongly do you feel about the following statements? (one answer per statement)
	
	Strongly agree
	Agree
	Disagree
	Strongly disagree
	Don't know

	a. Mandatory reporting

should only exist if

credible systems of

accountability are applied

to it
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	b. Mandatory reporting

should only exist if

effective systems of

support are immediately

available to the child
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	c. Mandatory reporting

should only exist if

reporters are protected

from frivolous and

malicious legal action
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 



23. [Topic #2.c.]

Please give brief reasons for your responses to questions 21 & 22:
     
24. [Topic #2.d.]

Any other comments regarding mandatory reporting:

     
GC13 Draft 2 - Topic 3: Spectrum of state intervention in relation to families ('mediated’ or ‘differentiated responses')

A child rights approach to child caregiving and protection is grounded in the Convention on the Rights of the Child and this must shape the discussions and responses to the following questions. In relation to families, this approach includes:

· “the family, as the fundamental group of society and the natural environment for the growth and well-being of all its members and particularly children, should be afforded the necessary protection and assistance so that it can fully assume its responsibilities within the community” (Preamble);

· “the child, for the full and harmonious development of his or her personality, should grow up in a family environment, in an atmosphere of happiness, love and understanding” (Preamble);

· the best interests of the child in decision making (Article 3.1);

· securing the responsibilities, rights and duties of parents (Article 5);

· securing the recovery of maintenance for the child from the parents or other persons having financial responsibility (Article 27);

· rendering appropriate assistance to parents and legal guardians in the performance of their child-rearing roles and responsibilities (Article 18);

· implementing a legislation, framework, system, mechanism and a service provider to protect the child while in the care of parent(s), legal guardian(s) or any other person who has the care of the child which shall allow appropriate interventions by the state while providing necessary support for the child and these persons (Article 19);

· prohibiting separating the child from one or both parents if it is not in the best interests of the child (Article 9);

· ensuring alternative care for the child temporarily or permanently deprived of his or her family environment and such care could include, inter alia, foster placement, kafalah of Islamic law, adoption or if necessary placement in suitable institutions for the care of children (Article 20);

· requiring the system of adoption shall ensure that the best interests of the child shall be the paramount consideration and that adequate safeguards are in place (Article 21);

· requiring a periodic review of the treatment provided to the child and all other circumstances relevant to his or her placement in institutional care (Article 25).

In the light of this framework:

25. [Topic #3.a.]

What is the appropriate balance, in cases of violence and maltreatment in the family, between holding families accountable and providing help and support for them? (one answer per question)
	
	Very strong

emphasis
	Strong emphasis
	Some emphasis
	Little emphasis
	No emphasis
	Don't know

	What level of emphasis should be given to providing help and support to the family?
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	What level of emphasis should be given to holding the family accountable?
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 



26. [Topic #3.b.]

In cases of violence and maltreatment within the family, and under conditions of limited resources/capacity, what should be the relative emphasis given to the provision of help and support versus the action to hold the family accountable? [It is understood that this will often be decided on a case by case basis: this question aims to give general policy direction] (only one option possible)
	
	100% emphasis on

support / 
0% on

accountability
	75% on support / 
25% on accountability
	50% on support / 
50% on  accountability
	25% on support / 
75% on accountability
	0% on support / 
100% on accountability

	Relative levels of emphasis
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 



27. [Topic #3.c.]

Please provide clarification of your responses to questions 25 & 26 above.
     
28. [Topic #3.d.]

What kinds of models exist in the region for joint State / family / community

responsibilities that will best serve children and families? (practical experiences and lessons learned)

     
29. [Topic #3.e.]

Any other comments regarding the spectrum of state intervention in relation to

families:
     
Section 4: Regional perspectives on child rights-based caregiving & protection
30. What are the main existing strengths in your region which can assist with

promoting a child rights approach to caregiving and protection?

[Multiple options possible]

 FORMCHECKBOX 
 Strong cultural emphasis on importance of families

 FORMCHECKBOX 
 Strong cultural emphasis on importance of communities

 FORMCHECKBOX 
 Good awareness levels on child rights in general

 FORMCHECKBOX 
 Children are starting to be empowered as rights-holders

 FORMCHECKBOX 
 Good political will

 FORMCHECKBOX 
 Resources are increasingly being made available

 FORMCHECKBOX 
 Mechanisms exist to facilitate inter-sectoral cooperation

 FORMCHECKBOX 
 Good existing infrastructure for service delivery

 FORMCHECKBOX 
 Good practices, projects and/or programmes already exist & can be scaled up or replicated

 FORMCHECKBOX 
 Strong civil society (including NGO) support

 FORMCHECKBOX 
 Good links to academic institutions / research

 FORMCHECKBOX 
 Good links to professional bodies / organisations

 FORMCHECKBOX 
 Good support from media

 FORMCHECKBOX 
 Training / education programmes for professionals already exist which can be adapted to focus more on child rights approach

 FORMCHECKBOX 
 Training manuals already exist which can be adapted

 FORMCHECKBOX 
 Training curricula already exist which can be adapted

 FORMCHECKBOX 
 Other (please specify) - or general comments      
31. What are the main challenges in your region to advancing a child rights approach to protection? [Multiple options possible]
 FORMCHECKBOX 
 a. Family breakdown due to socio-economic, geographical, demographic & other factors

 FORMCHECKBOX 
 b. Community breakdown

 FORMCHECKBOX 
 c. Political instability

 FORMCHECKBOX 
 d. Conflict and/or post-conflict context

 FORMCHECKBOX 
 e. Region is prone to frequent natural disasters

 FORMCHECKBOX 
 f. Impact of HIV/AIDS

 FORMCHECKBOX 
 g. Lack of awareness of child rights in general

 FORMCHECKBOX 
 h. Children are perceived as objects or victims rather than as rights-holders

 FORMCHECKBOX 
 i. Lack of political will

 FORMCHECKBOX 
 j. Lack of financial resources

 FORMCHECKBOX 
 k. Lack of human resources

 FORMCHECKBOX 
 l. Lack of technical resources

 FORMCHECKBOX 
 m. Lack of mechanisms to facilitate inter-sectoral cooperation

 FORMCHECKBOX 
 n. Lack of or poor quality infrastructure for service delivery

 FORMCHECKBOX 
 o. Good practices, projects and/or programmes are limited and/or do not receive adequate support

 FORMCHECKBOX 
 p. Civil society (including NGO) support is not strong

 FORMCHECKBOX 
 q. Poor or no links to academic institutions / research

 FORMCHECKBOX 
 r. Poor or no links to professional bodies / organisations

 FORMCHECKBOX 
 s. Lack of positive support from media and/or negative impact of media

 FORMCHECKBOX 
 t. Lack of existing training / education programmes for professionals

 FORMCHECKBOX 
 u. Lack of training manuals

 FORMCHECKBOX 
 v. Lack of training curricula

 FORMCHECKBOX 
 w. Other (please specify) - or general comments      
32.

From the challenges listed in Q31, please try to rank the 3 most important:

[To avoid typing out the full response, you may refer instead just to the relevant letters (e.g. 'a'-'w')].

1.      
2.      
3.      
33. In order to advance a child rights approach to caregiving and protection in your region, what are the changes you would make to the way things are currently done? [If possible, please try to make comments concise / brief and please try to prioritise]

     
Section 5: Implementation of GC13 in practice
34. It is proposed that some tools and programmes may be developed (which are not the responsibility of the UN Committee) to facilitate the implementation of GC13. From a regional perspective, how would you rate the usefulness of the following: (one answer per option)
	
	Very useful
	Useful
	OK
	Not useful
	Not at all useful

	a. Detailed commentary to accompany GC13

(expanded footnotes & explanations of text)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	b. Child-friendly version of GC13

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	c. Implementation handbook to accompany

GC13
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	d. Glossary of terms relating to child care &

protection
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	e. Curricula for professionals on a child

rights approach to child protection
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	f. Training manuals for professionals on a child rights approach to child protection
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	g. Education & training programmes for

professionals on a child rights approach to child protection
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	h. Advocacy tools targeting communities

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	i. Advocacy tools targeting professionals

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	j. Advocacy tools targeting government

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	k. Accountability programmes, including

indicators, tools, measurement & evaluation systems
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	Other (please specify)
	     


35. Please rank these potential implementation tools for GC13 in terms of which should take priority within the region:

[This exercise deliberately forces you to prioritise the 11 options from 1 (most

important) to 11 (least important). 2 options cannot share the same level of priority - i.e. there is only one selection per column allowed]
	
	Priority level: 1 = most Important; 11 = least important

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	a. Detailed commentary to

accompany GC13 (expanded footnotes & explanations of text)
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	b. Child-friendly version of GC13

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	c. Implementation handbook to accompany GC13
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	d. Glossary of terms relating to child care & protection
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	e. Curricula for professionals on a child rights approach to child

protection
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	f. Training manuals for professionals on a child rights approach to child protection
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	g. Education & training programmes for professionals on a child rights approach to child

protection
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	h. Advocacy tools targeting communities
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	i. Advocacy tools targeting professionals
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	j. Advocacy tools targeting

government
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	k. Accountability programmes, including indicators, tools,

measurement & evaluation  systems
	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 

	 FORMCHECKBOX 


	Other (please specify)
	     


36. Is there a regional interest in / willingness to pilot potential GC13 implementation training curricula, manuals and programmes?
     
Section 6: Thank you!
37. Please use this space to add anything else of relevance which has not been

included elsewhere in the form. Please try to be concise / brief.

     
You have reached the end!

Please check your responses, and then email the completed form to Nancy Taylor (ntiicrd@uvic.ca) and Marie Wernham (marie@createsolutions.org)
Thank you very much for taking the time to provide feedback.

Your help is very much appreciated!

PAGE  
3

